



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

首届中国辽宁（沈阳）国际大学校长论坛在东北大学举行

<http://www.fristlight.cn> 2005-06-03

[作者] 东北大学

[单位] 东北大学

[摘要] 由辽宁省人民政府主办，沈阳市人民政府、辽宁省教育厅承办的首届中国辽宁（沈阳）国际大学校长论坛于2005年5月28日、29日，在东北大学举行。本次论坛着眼于国家高等教育发展趋势，致力于搭建辽宁与国际大学之间交流合作平台，为推进辽宁高校与国际接轨，快速发展创造条件。大会设一个主论坛和四个分论坛。围绕着“大学的管理思维与发展战略”的主题，针对大学发展规律和建设高水平大学的需求，大会确定了“大学发展战略”、“大学管理与创新”、“大学与社会进步的互动”、“大学的国际交流与合作”四个论题。分别来自英国、法国、德国、韩国、乌克兰、匈牙利、芬兰、美国、加拿大、日本、韩国、澳大利亚等13个国家的53所国外大学校长和专家学者，以及70所省内高校校长列席了会议。

[关键词] 东北大学;国家高等教育;大学管理;大学发展

由辽宁省人民政府主办，沈阳市人民政府、辽宁省教育厅承办的首届中国辽宁（沈阳）国际大学校长论坛于2005年5月28日、29日，在东北大学举行。5月28日上午，首届中国辽宁（沈阳）国际大学校长论坛开幕式在东北大学汉卿会堂隆重举行。辽宁省人民政府副省长鲁昕主持开幕式。辽宁省委副书记、沈阳市委书记张行湘致开幕辞，教育部国际合作司副司长张宁发表重要讲话。沈阳市常委、秘书长顾春明，沈阳市副市长宋琦等省市有关部门领导和美、英、法、俄、韩、日等国驻沈总领事馆外交使节出席了开幕式。分别来自英国、法国、德国、韩国、乌克兰、匈牙利、芬兰、美国、加拿大、日本、韩国、澳大利亚等13个国家的53所国外大学校长和专家学者，以及70所省内高校校长列席了会议。张行湘代表辽宁省委、省政府和沈阳市委、市政府向各位中外教育专家致以诚挚问候。他指出：大学在推动历史进步、创造人类文明的进程中作出了不可磨灭的贡献。振兴东北老工业基地重在人才，人才培养重在教育。应该充分发挥大学在政府决策、科学研究和人才培养上的作用，把教育资源转化为经济资源。辽宁不仅工业资源丰富，教育资源也有自己的优势。省市将更加积极地支持大学改革，推进大学之间的国际交流，促进大学融入社会、服务社会、奉献社会，希望与会校长和专家学者各抒己见，共同探讨大学建设和发展的大计。张宁代表教育部向来自国内外大学的校长和代表们表示热烈欢迎。他说，大学必须适应高等教育国际化的趋势，进一步开展广泛的国际交流与合作，举办国际大学校长论坛就是加强国际交流与合作的重要平台和学习研讨的有效形式。东北振兴为大学的发展提供了难得的历史机遇，辽宁和沈阳的大学应把服务区域和社会经济发展作为重要职责并在这一过程中发展自己。本次论坛着眼于国家高等教育发展趋势，致力于搭建辽宁与国际大学之间交流合作平台，为推进辽宁高校与国际接轨，快速发展创造条件。大会设一个主论坛和四个分论坛。围绕着“大学的管理思维与发展战略”的主题，针对大学发展规律和建设高水平大学的需求，大会确定了“大学发展战略”、“大学管理与创新”、“大学与社会进步的互动”、“大学的国际交流与合作”四个论题。开幕式后进行了主论坛报告会，报告会由东北大学校长赫冀成主持。论坛期间，共有来自美国密西根大学、大连理工大学、英国牛津大学、德国亚琛大学、辽宁大学、澳大利亚悉尼大学、英国卡迪夫大学、匈牙利布达佩斯技术经济大学、大连海事大学等9所国内外著名高校的校长及专家先后进行了主题演讲，以及日本东京农工大学、韩国阳明大学、美国印第安纳州立大学、英国威尔士爱博斯维达大学、日本群馬大学、新加坡国立大学、俄罗斯远东国立大学、澳大利亚伍龙贡大学、东北财经大学、沈阳工业大学等20所高校的校长及专家在主论坛进行了分论坛的演讲。与会校长和专家学者，从教育价值观、教育国际化、大学的社会职能、大学资源整合等视角，深入探讨了新形势下大学的发展理念、大学定位、管理模式等关键问题。国内外学术思想的交流和文化的沟通将进一步促进我省高校的发展。29日下午，作为本次论坛的内容之一，辽宁省高等教育展及大学交流合作项目洽谈会在东北大学何世礼教学馆举行。省内高校以展板、宣传册及声像资料等形式展示了近年来的办学成果及国际教育交流合作项目。与会校长参观了教育展，并与高校负责人就感兴趣的交流合作项目进行了洽谈。论坛期间，代表们热烈讨论，对于大学发展和管理达成共识。根据与会校长们的提议，论坛起草了《共同宣言》。闭幕式上，省教育厅常务副厅长李树森代表大会宣读了《共同宣言》。《宣言》指出，当今世界，经济全球化、文化多元化、知识经济迅猛发展、科技进步日新月异，大学面临着更多的机遇和

更高的要求。为完成肩负的光荣使命，大学必须在广阔背景下思考自己的发展战略，重视对学生素质和能力的培养，加强大学间的交流与合作。《宣言》指出，携手起来、实现共赢、推动社会、造福人类，是与会大学校长的共同心声。这次论坛为校长们提供了一个良好的平台，希望能定期在中国辽宁举办论坛或类似的活动，深入地探讨具体细致的问题，发现合作机会，形成合作方案。闭幕式上，省政府办公厅副秘书长都本伟代表省政府祝贺本次论坛的成功举行。他认为本次论坛具有时代前瞻性、创新性，与会代表本着相互平等、尊重的精神，在坦诚合作的气氛中，围绕着论坛主题深入探讨，取得了丰硕的成果，为我省的高等教育的发展带来了智慧之光，给人启迪，令人振奋；为今后我省高等教育的发展提供了经验，奠定了工作基础。大学办学的国际化已成为各国大学校长和教育专家学者的共识。最后，他希望国际大学校长论坛能够成为定期的国内外大学校长交流的平台，以推动我省高等教育向高水平的发展，政府将对此给予大力支持。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

